

# 鄭通和與上海中學

程肇鴻

(本文插圖刊第48頁)

## 分分合合名分始定

聞名遐邇的「江蘇省立上海中學」簡稱「上中」，是民國十六年由數校合併成立於上海。創建「上中」的老校長鄭通和（西谷）先生已於民國七十四年七月十五日，以八七高齡病逝於臺北榮民總醫院。這位早歲留美專研中等教育的老教育家，雖然歷任甘肅省教育廳長、教育部政務次長、臺大訓導長、中國醫藥學院院長等重職大任，但他仍以辦好中學為實踐其抱負的主要旨趣。所以當初他是以大學教授就任上中校長的。由於他有崇高的理想，又是留美專攻中等教育新知的專家。在他一本大公無私的操持，和犧牲奉獻的精神下，不數年間，便使上中成為全國，揚名國際的優良中學。因而見知於先總統蔣公介石，獲得信任；「上中」亦深蒙蔣公特別重視與關懷。後於抗戰勝利在上海復校，復蒙蔣公特准格外資助，備見關愛之深。所以可說：上中是鄭通和校長的理想事業，鄭校長是「上中」的靈魂。

筆者忝列門牆，感恩崇德，特為恭撰「鄭通和與上海中學」一文，以誌崇敬與懷念之忱。

上海中學的前身，最早是前清時代的龍門書院，遞至改立新制學校為龍門師範，以迄江蘇省立第二師範學校，此為國民革命軍北伐以前一段史淵源。民國十六年六月，國民政府定都南京，明令將第二師範學校、江蘇公立商業專門學校、江蘇省立第三中學高中部、江蘇省立第四中學高中商科與國立東南大學（中央大學前身）附中一部份之轉學生，合併改組而成；初名江蘇省立上海中學，旋因政府實行大學區制，乃改名為國立第四中山大學上海中學。十七年二月，又改名為江蘇大學上海中學，四月再改名為中央大學區立上海中學。十八年九月，大學區制取消，遂恢復原名「江蘇省立上海中學」。

當成立之初，將二師後期師範部改為高中師範科，商專高中部及四中商科改為高中商科，三中高中部及東大附中轉學生改為高中普通科，分文理兩組；二師附設初中部及商專初中部改為初中部；二師農村分部改為鄉村師範科；二師附屬小學改為實驗小學；二師分部附屬小學改為鄉村實驗小學。二十一年八月，實驗小學、鄉村師範科、鄉村實驗小學等均獨立設置，上中遂專辦高

中部及初中部。高中部仍分設普通科、師範科及商科。二十三年八月，高中師範科結束，高中部乃改設「理科」、「工科」、「商科」三科。

## 實業鉅子集資建校

「上中」初由以上各校合併成立，沿用原有滬市舊址；高中部設在上海市小南門陸家浜路前商專校舍；實驗小學亦在尚文路前二師附小原址，均為江蘇省立學校設在上海特別市區以內之學府。另鄉師及其實小，則在上海縣黃渡地區。高初中兩部房舍陳舊，瀕臨閘市，蠶塵狹隘，無法擴展，且分散各地，相距遙遠，管教聯繫，均感不便。因於二十年擬定遷校計劃，呈請將高初中兩處校地校舍出售。另在上海縣屬郊區滬閔路吳家巷購地五百畝建築新校舍，中經一再申請，接洽購地，籌款施工，歷盡困阻波折，卒於二十三年十月在上海郊區吳家巷造成新校舍。

譽宮宏偉，設備齊全，以類大學規模，亦不為遜。在籌議遷建中，得滬上實業鉅子陸伯鴻等、銀行家胡筆江，以及殷商崇明瞿季剛、廣東林

中炳炎諸人協力贊助，或認購舊有校產，或慨捐鉅資，樂觀厥成。此皆由於學校成立以還，能在短數年間，成績斐然，校譽日隆，而獲得社會廣泛崇信有以致之。

## 日軍佔滬租界上課

民國二十六年「八一三」事變發生，神聖抗戰開始，淞滬首當其衝，國軍血戰三月，迨十一月底撤出上海，新校舍被日軍佔據。

全校師生租用上海舊法租界上海美專存天閣等處房屋繼續上課。雖倉卒遷移，因陋就簡，仍弦歌不輟。校長鄭通和先生極力擋持危難，迭受敵偽威脅，不屈不撓。嗣以另受政府任命，於二十七年三月轉赴後方，校務委由各主任，組織校務委員會負責維持。其時漢奸特工騷擾脅迫，日甚一日，手段卑劣，無所不用其極，並謀對代理校務之盧紹稷先生加以暗害。但鄭老師大義凜然，不憂不懼，決心護校到底而不爲所動。

民國三十年日軍進佔租界，校務委員會爲上中教學不致中斷，乃將校名改用「私立滬新中學」，以資掩護。抗戰八年，「上中」在陷區內歷盡艱危，直待勝利復員，始終屹立不移。

民國三十四年抗戰勝利復員，鄭校長適在甘肅省教育廳長任內。由於「上中」校舍在戰時幾至全毀，不堪使用，鄭校長一心以「上中」復建爲念。乃於三十五年二月初，請假乘機赴滬晉見國民政府蔣中正主席，請求復建。蒙蔣公賜助三千萬元，即轉機飛滬，與「上中」師生二千餘人見面，悲喜交集。於此，師生合力，專心復校，多見。

於三月五日，即遷回原校開學上課，並薦請原教務主任沈亦珍博士就任校長。當時復員之公私立學校，無論在精神與物質方面恢復之快速，鮮有能與「上中」比擬者。此實由於鄭校長無論在職與否，始終以「上中」之存續發展爲己任，而視爲責無旁貸，竭力以赴有以致之。

惜中共稱兵叛亂，大陸沉淪，乃使此一最優良之中學，自十六年合併建校，中經遷校、保校、復校，以迄於三十八年陷入鐵幕爲止，僅歷時二十二年，誠令人不禁唏噓。

「上中」成立之初，歐元懷首任校長，數月後，即薦介鄭通和先生接任，開展實際創建工作。

鄭通和校長早年畢業南開大學，留美入史丹福大學，繼在哥倫比亞大學專研中等教育，獲得碩士學位。返國後，由大學教授轉長「上中」，理想崇高，踐履篤實，凡事大公無私，以身作則。他到校以來，一貫身着制服，與學生無異，家居學校宿舍，照付租金，即通信郵票之微，亦自用自付，從不耗費公帑分文；其敦聘良師，自謂願效「武訓精神」，登門懇請，不違允諾不止；其愛護學子，尤無微不至，如有身犯重過或成績低劣須予退學處分者，雖執行不貸，但必另予安排照顧，親治他校轉讀，並時往查問，若能改過遷善，仍主動將其轉回本校。對於在校或已離校甚久之學生，設遇困難，則有求必應，甚至主動予以關照與救助。直至其逝世之前，其於學校生涯中，均一本其「上中」施教之精神，使蘇浙

公學成爲港區辦理最成功之華校。

另一對「上中」貢獻最多者，以盧紹稷教授最令人懷念。盧教授出身大夏大學教育學士，曾先後奉派廬山暑期訓練團及革命實踐研究院受訓，接受革命洗禮，自十六年上中建校起即到校任教，直至三十八年撤守來臺，始轉任師大教授及

## 老師衆多望重士林

「上中」的老師，都具有真才實學，教課負責認真，多數都是望重士林的學者，如：國學大師胡樸安（曾以學人從政任蘇省民政廳長）、史

學大師柳詒徵（曾任鎮江中學前身蘇省六中校長）、經學家朱香晚（章太炎傳人，大同大學教務長）、江蘇教育界耆宿江問漁（大學教授、曾任蘇省教育廳長）、任孟闕（交大教授，曾任揚州中學前身蘇省五師校長）等諸人，均以鄭校長之尊師重道，學生素質及讀書風氣良好，而授受禮聘來校教課。此外，留學國外獲有碩士學位之專家學者，及當世有名之才彥，在校任教者亦有多位，如現在臺之法學名家查良鑑，及在臺去世之財經專家刁培然，均爲當年之專任老師。另有兩位老師對「上中」關係深遠，影響最大，一爲沈亦珍博士，係香港大學文學士，留美哥倫比亞大學教育博士，於「上中」成立不久，即任教務主任。三十五年勝利復員，沈亦珍接任校長，迨至三十八年來臺，始轉任臺大、師大教授。未幾，又應聘赴香港就任蘇浙公學創校首任校長。現沈氏已於近年退休，在其歷經三十餘年之教育生涯中，均一本其「上中」施教之精神，使蘇浙

中革實踐研究院輔導委員等職。在上中計有二十一年，歷任註冊主任、師範科主任、訓育主任、雜務主任及代理校長等職，須臾未離，數十年如一日。其以身許校與貫徹始終之精神，令人敬佩。

尤以其治學與修持之嚴謹端正，堪稱典範，誠如旅居瑞士之國大代表首屆校友朱家譲所稱：「盧老師是典型的天下第一號讀書人。」

### 術學兼修綜合學制

上海中學為一多科的綜合制中學，除每科必修課之外，另設多種選修課程。如：普通科文組有中國文學史、中國近代史、新文學概論、文字學、應用文、第二外國語（日、德、法）、英語、語音學、英文修辭學、英文選讀、英語會話等各門；普通科理組有高等物理、高等數學、分析分學等各門；一般性的有理則學、人生哲學、演說枚舉。民國十八年至二十一年之間，尚無部定標準教科書，所用教本均由老師自選。數理及世界史地課程，多用英文原本。其時亦無翻版影印本，書價頗昂。以教學水準、學生程度，以及吸收知識之廣，較為高出今日單一制之高中，而有類於外國之前期大學。

### 早施軍訓臨危不亂

「上中」並為全國中等學校實施軍訓最早之學校。緣於民國十七年，何應欽將軍時任訓練總

監，秋間至滬特邀滬市教育局保君健、大夏大學副校長歐元懷及鄭校長等，商談大中學校實施軍訓問題。鄭校長首先表示，高中以上實施軍訓，確有必要，不特可使青年生活規律，體格強健，更可增進其國家觀念、民族意識，養成忠勇負責

之精神。事經決定由上海各校先行試辦，再推及其他省市。故上中率先倡行，經請派軍訓教官三

人到校，均為青年優秀軍官。如曹文麟教官，江蘇南通人，係大學暨中央陸軍官校六期砲科畢業，首屆高等考試警政科及格。

由於上中重視軍訓，慎選教官，認真實施，歷次校閱，以成績優異，迭獲褒獎。後當「九一八」事變發生之後，與「一二八」滬戰爆發以前，滬上青年思想分歧，行動偏激。但上中學生混亂中，仍能保持優良學風，思想純正，行動規律，愛國愛校，意志統一。足證早施軍訓，實不為無功。

「上中」每逢國父紀念週或各種紀念節日，均邀請名人演講，以增進學生學養。憶有蔡元培先生、李石曾先生、鈕永建先生、熊希齡先生、胡適之先生、王雲五先生、林語堂先生、王正廷

先生、徐謨先生、馬君武先生、查良釗先生、吳輝（復旦，與今副總統同名）諸人。尤其是南開大學校長張伯苓先生，因與鄭校長有師生之誼，素為張氏所器重，故其每次南來或於出國前後過滬，必蒞校演講，勗勉備至。

### 方針正確校風優良

由於「上中」一開始就有好校長、好老師與正確的教育方針，以及一貫的優良校風，加上遷校後有完善的教育環境與齊全的設備，因此全校師生在鄭校長揭橥的「爲公」「前進」「合作」六字體魄下，奠定了不朽的基礎。繼由沈亦珍校長將其引伸為「樂觀」「進取」「犧牲」「合作」八字，用以發揚上中精神。因而激發師生榮譽心，努力不懈，乃獲得卓越之成果與榮譽。茲略

這些學者專家懇摯親切之表情，常令聽者為之動容。由於「上中」處於滬上，人文薈萃，為中外交通之樞紐，學者名流，時有過往，故邀請演講機會較多，亦得「地利」使然。

「上中」着重啟發教育，激勵讀書風氣，輔導自治修養，培養管理能力，鼓勵參加各種社團

組織及康樂活動，並均有老師及外聘專家指導。

其有關學術研究性質者，對課業方面，頗能收相輔相成之效，因學生全部住校，宿舍以「村」「里」劃分，村名「上中」，每里冠以先烈名字，如「克強」、「英士」、「伯先」等里均是。並

定期舉行村里會議，訂定管理公約。另設「上中實習銀行」、「上中消費合作社」、「上中醫院」等資為實習。學校餚食，亦由學生自組餚食委員會自行管理。為求住居整潔，訂有厲行宿舍「

考美」辦法（如軍隊之檢查內務）。其種種設施，堪作今日社區管理之雛形範本。是以「上中」學生之能自動自發，勸學向上，自治自律，樸實無華，素日養成，實教育之功有以致之。

舉榮耀大者如次：

(一)二十二年夏，蘇省舉行第一次高中畢業會考，上中成績列第一。二十四年至二十六年，每年會考成績，亦均獲冠軍，總計五次會考，四次獲全省冠軍。

(二)歷次上海市及江蘇省高初中國語及英語演講競賽，多次獲得冠軍。

(三)江蘇省教育廳於對日抗戰前，核定上中、揚中、蘇中為江蘇省優良中學，攝製「上中教育電影」以為宣導。

(四)二十五年十一月，日本教育參觀團來校參觀，稱譽「上中為東方規模最大之中學」。

(五)二十七、二十八兩年度，總計全國各中學投考國立交通大學人數及錄取之百分比，上中俱列第一，曾受教育部獎勵。教育部對於二十八年

度國立大專院校統一招生，以上中高中畢業生投考總分名列第五，亦列為「應受獎勵之優良學校」。但此際抗日戰爭，已進入艱苦階段，上中陷於孤島，學生赴考，須歷經艱難險阻，有此成績，誠屬不易。

(六)三十七年九月，沈校長應英國文化委員會之邀，赴英參觀，作公開演講，放映上中教育電影，介紹上中教育狀況，獲得英國教育界一致讚賞，譽為國際間辦理最完善有名中學之一。

(七)三十七年十一月，教育部明令指定上中與松江女中二校，同為實驗中學。

## 師生合作服務民衆

上中自許學校於本身教育之外，應兼為改造

社會風氣及促進社會而努力。故自遷入新校舍以後，因校區及校舍寬裕，故一切為民服務工作，更較以前方便。因此推進工作，倍感需要，於是擴大服務，其中重要設施為：

(一)開辦暑期補習學校，為在學或應屆畢業之高初中學生進修及升學準備而設。

(二)舉辦民衆夜校，為一般失學農及成年家庭婦女而設，着重識字教育及國語訓練。

(三)辦理義務小學，為農村貧寒子弟完成國民教育。

(四)開放校舍、運動場及圖書館，於本校使用時間外，任由民衆入內作健身活動及閱讀報刊；提供禮堂，允借地方機關團體作公共集會或慶典之用。

(五)學校醫院義診民衆疾病，指導保健。

(六)開放實習銀行代辦農貸。

(七)放映教育電影，介紹國民知識。

(八)舉辦合作工廠及合作試驗農場。

## 校友多成國家名器

上中畢業同學升學者大多能考取一流國立大學，尤以考入清華、交大的百分比最高。商科及師範科畢業同學，以在校所習課程，水準不弱於專科，就業任事，均有卓越成就。歷屆傑出校友，甚多，當非寡聞如筆者所能盡悉。茲僅舉所知十數子，依畢業年度略述如次：

1.十八年次莊心在校友，江蘇青浦人，早露才華，文筆犀利，辭令便捷，在校期間即為上海青年運動領導人之一，文章常發表於報章雜誌。

嗣畢業中央大學，元老吳鐵城先生延入幕府，資

大學畢業後留英，現為中國時報董事長、中國國民黨中央常務委員。來臺之初，始創徵信新聞，筆路藍縷，經營發展，基礎大固，易名中國時報，發行份數，居全國各大報之冠，逐漸推廣於世界各地，宣揚我國政治、經濟、文化、建設之進步，克奏膚功。

2.二十年次余紀忠校友，江蘇武進人，中央

大學畢業後留英，現為中國時報董事長、中國國民黨中央常務委員。來臺之初，始創徵信新聞，筆路藍縷，經營發展，基礎大固，易名中國時報，

，發行份數，居全國各大報之冠，逐漸推廣於世界各地，宣揚我國政治、經濟、文化、建設之進步，克奏膚功。

3.二十年次許懷均校友，上海市人，滬江大學畢業，臺灣肥料公司一廠以迄六廠建廠工作，均由其主持，次第完成，後以總工程師退休。

4.二十一年次郁漢良校友，江蘇崇明人，二十五年高等考試教育行政類及格，名列第一，為當時考試院長兼典試委員長戴傳賢先生所賞識，特予召見嘉勉。來臺後，曾於四十六年國立華僑中學成立時，首任校長，嗣調教育部組司僑教，旋又於五六年再長僑中，對於提升僑生教育水準及培養國家觀念，以教育成果建立信心，使世界各地僑胞紛送子弟返國受教，爭先恐後，嚮往祖國，四海歸心，厥功至偉。退休後，任萬能工業。

5.二十一年次鄒清之校友，籍貫臺灣新竹，國立中央大學商學院（原為國立上海商學院）畢業。早年因反日潛赴大陸，光復後返臺，出任臺灣省民政廳長，忠護國家，曾呈請政府闢建石門水庫，調節水源，造福桑梓非淺，不幸於五十七

中年以盡年早逝。

6.二十一年次徐植禮校友，江蘇嘉定人，浙

外

雜

江大學畢業後，即投入國防工業服務，直至由臺

灣鋁業公司副總經理任內退休，數十年來，始終

盡瘁於國家工業建設，未離公營事業崗位，不爲

已謀，操持如一。

7.二十一年次王昌華校友，江蘇高淳人，武

漢大學畢業，歷任各級法院法官，資深學厚，曾

任大法官，現爲司法院顧問及國大代表。

8.二十二年次楊西嵐校友，江蘇奉賢人，北

京大學畢業後留美，歷任駐非洲數國大使、外交

部政務次長，六十八年中美斷交時，赴美任治商

臺灣關係法特使，現任駐南非大使，處國勢凌夷

之際，折衝樽俎於盤根錯節之間，不辱使命，勁

節非凡，功勳卓著，廣受非洲國家尊崇，稱譽爲

「非洲先生」。

9.二十三年次孫方鐸校友，安徽壽縣人；二

十四年次周玉津校友，江西人，分別爲清華及臺

大之名教授，一在國際科學界著有聲望，一爲國

內財經學術權威。

10.二十五年次王安校友，浙江人，在美創立

王安電腦，事業龐大，國際馳名，列爲美國十大

企業之第六名。

11.二十五年次吳魯芹校友，上海人，武漢大學畢業，留美，才氣肆溢，著作文章，遐邇知名。不幸於七十二年在美逝世，文壇巨星殞落，國家失一瑰寶，舉世悼惜。

12.二十五年次盛慶珠校友，浙江嘉興人；吳匡校友，浙江象山人；張乃維校友，江蘇人。此

三位資深教授於學術及教育上均有卓越貢獻。

，內分：教育思潮、民族精神教育、教育行政、高等教育、中等教育、國民教育、社會教育及華

僑教育八類篇。於教育各部門，均會論及，足以

反映此一時代之中國教育的宏規。內容博大精深

，誠爲「教育經典」。其誨人不倦之精神，啓迪

後人，爲國家社會樹立發展教育之正確方向，可

上中校友會早於十八年五月十六日組成，凡

曾任教職之師長及畢業同學均爲會員。總會設於

上海，各地凡有校友五人以上者則成立分支會。

旅臺校友會現有會員二百六十餘人，約六十餘人

旅居國外。自三十八年起每年至少舉行聯誼會一

次，從未間斷。鄭校長生前每次均必蒞會講話

，賜勉校友毋忘復國復校。凡有論著，亦均頒贈

人手一部。民國七十三年年會，每人獲頒「鄭西谷先生教育論文選集」一部（鄭校長字西谷）。

本書由臺灣商務印書館於七十三年九月出版發行

史上海上卓著聲譽之「上中」母校，留一實錄，掛漏

滄遺，或俱不免，尚希學界惠予指正。

# 聖文 少年行全冊定價新臺幣一三〇元

文庫

本書爲旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以優美文藝筆調，對多年以來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果悲劇，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一三〇元，郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。